

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 151. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 16 de octubre de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

POLITICA HITLERISTA

La retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones parece que estaba decidida hace tiempo

Hitler recibe testimonios de adhesión

PARIS, 15.—Noticias procedentes de Alemania dicen que la retirada del Reich de la Conferencia del Desarme y de la Sociedad de Naciones debía de estar ya decidida hace algún tiempo, como lo prueba la rapidez con que han sido profusamente repartidas las proclamas del Gobierno y se han adoptado las medidas legislativas. Se cuenta mucho en Alemania con el Pacto de los Cuatro para aminorar las consecuencias del gesto llevado a cabo, pero no se piensa que dicho Pacto cuenta entre sus factores más principales el haber sido concertado en el cuadro de la Sociedad de Naciones.—Fabra.

* * *

BERLIN, 15.—Como consecuencia de la decisión del Reich de abandonar la Sociedad de Naciones y la Conferencia del Desarme, el canciller Hitler está recibiendo numerosos testimonios de fidelidad y aprobación.—Fabra.

Con la decisión de Berlín, se agrava la situación mundial

VIENA, 15.—El periódico "Arbeiter Zeitung" dice que las decisiones adoptadas por el Gobierno de Berlín constituyen una agravación formidable de la "carrera de los armamentos y un serio aumento de los peligros que amenazan al mundo".—Fabra.

Lo que se opina en los círculos políticos italianos

ROMA, 15.—La Agencia Stefani publica el comunicado siguiente:

"En los círculos oficiales italianos, las decisiones adoptadas por el Gobierno alemán, aunque inesperadas, han sido acogidas con la mayor calma. Nadie niega que tales decisiones sean graves, sobre todo en sus desarrollos eventuales, pero, en el actual estado de cosas, es necesario mirar la situación tal cual es y examinar cómo será posible ponerla en camino hacia un acuerdo. El contenido y el tono del discurso del canciller Hitler y de los mensajes dirigidos al pueblo alemán no cierran todas las puertas, teniendo en cuenta que en ellos se afirma de nuevo categóricamente el deseo por parte de Alemania de una colaboración para la paz.

En los círculos oficiales italianos se reconoce que, a consecuencia de la retirada de Alemania, la Conferencia del Desarme no puede continuar sus sesiones y se impone un aplazamiento. Esto en espera de que se planteen condiciones necesarias y suficientes para un nuevo examen del problema en toda su extensión".—Fabra.

Lea usted LA HOJA OFICIAL DEL LUNES

LA POLITICA DEL GOBIERNO

"Gobernaremos a España en servicio de todos los españoles", dice el señor Martínez Barrios

Y añade: "No impondremos a nadie más que el sencillo deber de ejercitar sus derechos dentro de la ley. El Gobierno es moralmente insustituible hasta que se realicen las elecciones"

Cualquier coalición de los radicales es posible con los que confiesen y defiendan la República

EN MATERIA PRESUPUESTARIA RESOLVERAN LAS CORTES QUE SE ELIJAN

El jefe del Gobierno, con amabilidad que profundamente le agradecemos, hizo ayer a uno de nuestros compañeros las siguientes manifestaciones:

La política del actual Gobierno
Con referencia a la substitución de muchos gobernadores civiles, de genuino abolengo liberal, el redactor de LA HOJA OFICIAL DEL LUNES preguntó:

—¿Quiere decir dicha substitución que el actual Gobierno, por su constitución heterogénea, renuncia a efectuar desde el Poder lo que pudiéramos llamar política específica del partido radical?
—No estamos ante el ensayo de ninguna política determinada. La posición del Gobierno es bien clara. Convocadas las elecciones generales, al presidirlas, queremos dar con nuestros actos la más absoluta garantía de neutralidad e imparcialidad. Cuando hable el país en las urnas será llegada la hora de marcar rumbos políticos a la gobernación.

Se permitirá el libre ejercicio del derecho de todos dentro de la ley

—Si ha de realizar dicha política, ¿será ésta aquella de amplia libertad de que el señor Lerroux ha hablado siempre, pero entendiendo dicha libertad de tal modo que nunca, por un falso concepto de la misma, resulten conculcados o rozados siquiera los principios de orden, justicia, derecho, paz, etcétera, etc., de que el señor Lerroux viene hablando como postulados de la República, grata y placida, con que la mayoría de los españoles soñó en abril de 1931?

—Durante la gestión, limitada en el tiempo, de este Gobierno, se permitirá el libre ejercicio del derecho de todos. Pero la República, que no es un régimen de acciones preferentes para los republicanos, no puede serlo tampoco de trato privilegiado para sus enemigos. Gobernaremos a España en servicio de todos los españoles. Y no impondremos a nadie más que un sencillo deber: el de que ejerciten sus derechos dentro de la ley y se sostengan en el ámbito de ella.

—¿Tal política radical ha de

inspirarla al Gobierno, mejor dicho, a los representantes que en el Gobierno tiene el partido radical, el señor Lerroux personalmente?

—La política radical, como obra de partido, la inspira el señor Lerroux. Cuantos viven en la disciplina radical, yo entre ellos, seguimos fiel y lealmente los mandatos de la organización.

La posición del partido radical en las próximas elecciones

—¿Cuál será la posición del partido radical ante posibles exigencias, en el orden electoral, de los ministros representantes de otros grupos políticos?

—La posición del partido corresponderá en cada provincia a los acuerdos de sus organizaciones. La de los ministros está señalada por la constitución del propio Ministerio: aconsejar y practicar la unión de los republicanos frente a los enemigos de la República.

El Gobierno vivirá hasta que se realicen las elecciones

—Si esas exigencias llegasen a hacer imposible la vida del actual Gobierno, según está ahora constituido, ni aun siquiera durante el breve tiempo que ha de mediar desde hoy hasta que se efectúen las elecciones, ¿sería conveniente formar un Gobierno total y genuinamente radical, visto que resultaron infructuosas cuantas tentativas de avenencias se hicieron para que los distintos partidos tengan en el Poder suficiente representación y posible fiscalización e intervención en la contienda electoral?

—Este Gobierno vivirá hasta que se realicen las elecciones. Es un imposible moral sustituirlo, y no se le sustituirá.

Cualquiera coalición es posible con quienes defiendan la República

—Ante la indiscutible conveniencia de que, para bien de la República, triunfe una candidatura francamente republicana que haga posible que en las futuras Cortes ordinarias prevalezcan los principios básicos de orden, derecho, justicia, paz, etc., etc., ¿pac-

tará el partido radical en ciertas circunscripciones, circunstancialmente no más, con elementos de la derecha republicana, o con otros que aún no hicieron profesión de fe en el republicanismo?

—Los pactos electorales habrán de acordarlos las organizaciones de cada provincia. ¿Con quién? No lo sé. Pero si mi voz fuera escuchada, yo diría a los radicales de España lo que he dicho y han acordado los radicales de Sevilla: cualquier coalición es posible con quienes confiesen y defiendan la República; ninguna coalición es posible con quienes nieguen o ataquen la República.

El Gobierno no renuncia a nada que tienda a la pacificación del país

—Entre tanto las elecciones se efectúan, ¿renuncia el Gobierno a poner en práctica algunas determinaciones que el señor Lerroux anunció como necesarias y que fueron muy bien recibidas por la opinión, por ejemplo, la substitución de algunos presidentes de Jurados mixtos por personal idóneo?

—El Gobierno no renuncia a nada, absolutamente a nada, que acentúe la pacificación del país, bien perceptible. Claro que la adopción de las medidas futuras ha de ajustarse a la realidad de hallarnos en pleno período electoral.

Sobre la prórroga de los presupuestos

—Dado que los Presupuestos han de prorrogarse por precepto constitucional durante un trimestre, y que en los mismos figuran consignaciones para servicios puramente circunstanciales del pasado año y para otros de carácter permanente, que la experiencia ha venido a enseñar que son innecesarios; y supuesto también que haya otros servicios muy convenientes sin consignación o con dotación insuficiente, ¿cabría, dentro de la prórroga, efectuar transferencias que no aumentasen ni una peseta la consignación global de los respectivos Departamentos ministeriales?

—Como las Cortes han de fun-

DICE TORRES CAMPANA...

El Estado adquirirá un edificio para instalar en él el Tribunal de Garantías Constitucionales

El señor Martínez Barrios en San Rafael

El subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, señor Torres Campaña, con quien conversamos ayer, nos manifestó que se había acordado adquirir un edificio para el Tribunal de Garantías Constitucionales, y que la adquisición se efectuará según concurso que se publicará dentro de pocos días en la "Gaceta".

Añadió que el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, había pasado el día en San Rafael, invitado por el señor Lerroux, que celebraba el cumpleaños de su esposa.

En un choque de trenes resultan un muerto y varios heridos

Detalles del suceso

BARCELONA, 15.—Comunican de Lérida que en el kilómetro 185 de la línea de Zaragoza a Barcelona, y entre las estaciones de Lérida y Vilanodeta, chocaron dos trenes, el mixto de Zaragoza a Barcelona y un mercancías, procedente de esta última ciudad. El choque fué violentísimo, quedando destrozados y fuera de la vía varios vagones. También sufrieron enormes destrozos los tenderos de ambas locomotoras. Resultó muerto el mozo de tren Rafael Zamboneta, y heridos de consideración el conductor, Rogelio Gallego, de Barcelona; el mozo de tren José Alsuria, de Lérida; el mozo de tren Eleuterio Martín Rebollo, de Manresa; el maquinista Juan Belloch, y los pasajeros Francisco Vila Gil y Juan Llasterra. La vía quedó interceptada.

Toma posesión de su cargo el nuevo gobernador de Tarragona

BARCELONA, 15.—Comunican de Tarragona que hoy tomó posesión de su cargo el nuevo gobernador de la provincia, don Tomás Ramón Amat, hijo de aquella ciudad. Al acto asistió el gobernador general de Cataluña, señor Selvas.

Comunican algunos días durante el actual trimestre, ellas dirán.

Así termina sus interesantes manifestaciones el señor Martínez Barrios, que ha tenido la bondad de atender a nuestra demanda, facilitando a nuestro compañero las importantes declaraciones, que hemos procurado recoger fielmente.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

Inauguración del Capitol. Es-trenos importantes para esta semana

La sala de espectáculos Capitol se inauguró ayer con el estreno del "film" Paramount "Soltero inocente", donde Mauricio Chevalier hace gala de sus extraordinarias dotes interpretativas, realizando una labor de buen actor, serio, aunque sin prescindir, a veces, de su bufonería. "Soltero inocente" nos descubre, en suma, a un Chevalier "1933", sin cursilerías ni amaneramientos, capaz de afrontar cuantos asuntos sentimentales y emotivos puedan llevarse a la pantalla, sin olvidar sus rasgos de comicidad en los momentos oportunos, pero sin necesidad de abusar de los cantables.

El simpático "bebé" Le Roy hace verdaderos prodigios y hasta precocidades al lado de Chevalier. También el director de este "film" merece elogiarse por su acertada e impropia labor, sobre todo por lo que se refiere al "bebé".

La orquesta del maestro José M. Franco dió un magnífico confort, reúne amplias comodidades para el público.

La orquesta, del maestro José M. Franco, dió un magnífico concierto.

Colisevm.—Mecanógrafas, he aquí vuestra película

Os la ofrece el Colisevm desde hoy lunes. "Una de nosotras", vuestra película, es, además, una de las mecanógrafas que trabajan, aman, rien..., una de vosotras, adorables mujercitas, que pasáis por la vida siempre sonrientes, siempre resignadas. Brigitte Helm, la bella artista, encarna en este "film" el papel que vosotras interpretáis a diario.

Esta magnífica película, que representará hoy el Palacio del Espectáculo, es de Sociedad Anónima de Espectáculos Públicos. Está realizada por Gustav Diessl y subrayada con una música del famoso Franz Grothe, que ha obtenido en Alemania un éxito sin igual.

Palacio de la Prensa.—"Aviones y fieras". Viaje arriesgado.

"Aviones y fieras", la película que hoy se estrena en este "cine", presentada por Selecciones Filmófono, es una bella cinta plena de emoción. Expedición aérea al África, que encierra en sus selvas los misterios más indescifrables, sus fieras más temidas. Las escenas son de gran valor, y el desarrollo del "film" ofrece un desfile brillante de parajes soberbios.

Callao.—"El padrino ideal".

Esta película es una comedia llena de gracia, buen humor, exquisita y sentimental. Está basada en la obra de Paul Gavault, y el asunto, ameno y original, tiene el aliciente de que los protagonistas son la hermosísima Annabella y el simpático Jean Murat, acompañados por Pierre Etehepare, cuyas intervenciones en el "film" serán continuamente celebradas por el público.

Reestrenos. Otras películas
Avenida.—"King-Kong".

Esta película, de maravillosa realización, continúa siendo la obsesión de los aficionados al "cine". El "gorila gigante" está haciendo desfilar a todo el público por el Avenida, donde diariamente aparece el cartel de "No hay billetes". "King-Kong" es, en suma,

un nuevo y franco triunfo para la S. I. C. E.

Barceló.—"Noche de gran ciudad".

Hoy reaparece en Barceló esta bella película, primera de la temporada, que el público comentó favorablemente con motivo de su estreno. Fedor Ozep marca en este magnífico "film" una nueva ruta a seguir en el "cine", ofreciendo en él un profundo conocimiento de la técnica cinematográfica.

Alkazar.—"El rey de los gitanos".

Hoy entra en su segunda semana esta película, que, como otras anteriores, está batiendo el "record" de taquilla. Rosita Moreno y José Mojica siguen haciendo las delicias de los espectadores que constantemente acuden a este local.

Palacio de la Música.—"Cabalgata".

La película del siglo sigue constituyendo uno de los programas más atractivos de la Gran Vía. El público, corroborando los juicios de la crítica, exige que la película perfecta continúe aún durante esta semana. "Cabalgata" es uno de los mejores "films" que nos ha ofrecido la actual temporada.

Opera.—"Rápteme usted".

Las escenas a que da motivo este entretenido "film", cómico-musical, llenan a diario la sala del "cine" de la Opera. La sonrisa encantadora y la gracia juvenil de Jacqueline Francell, invita, claro está, a que la rapten, y, naturalmente, es raptada, tocándole en suerte al gracioso Roger Treville. Una música alegre y pegadiza acompaña a la feliz pareja, y, todo el mundo contento.

Progreso.—"El malvado Zaroff" y "Fiel a una mujer".

Este programa monstruo se ha trasladado al "cine" Progreso. Los aficionados a las emociones fuertes de aquella barriada, podrán admirar las excentricidades del personaje central de esta atractiva película titulada "El malvado Zaroff". Es otro programa de la S. I. C. E.

GACETILLAS

Maravillas

Tarde y noche, "Las tentaciones". El día 25, estreno sensacional de la revista "La camisa de la Pompadour", libro de Vela y Sierra, música de Jacinto Guerrero. Fascinosa presentación.

Astoria

Bebé Daniels y Edward G. Robinson han conseguido un éxito grandioso con el estreno de "El rey de la plata". Todos los días en ASTORIA. Butaca, dos pesetas; principal, una.

CARTELERAS

ESPAÑOL (Compañía de bailes españoles).—6,30 y 10,30: El amor brujo y Calles de Cádiz.

CALDERON (T. L. N.).—6,30 (3 pesetas butaca), El juramento. 10,45, Azabache (clamoroso éxito).

BENAVENTE (Antonio Vico,

Teléfono 21864).—6,30: Amores y amoríos. 10,30: ¿Quién tiene vergüenza aquí?

COMEDIA.—A las 10,30, populares 3 pesetas butaca: La madrileña (éxito formidable definitivo).

MARIA ISABEL (Compañía Casimiro Ortas).—A las 6,30 y 10,30: La voz de su amo (dos horas y media en franca carcajada).

COMICO (Loreto - Chicote).—6,45: De escaleras abajo (popular). 10,45: La mujer, mujer. ¡Éxito!

BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30: El divino impaciente, de José María Pemán. (Se agotan las localidades.)

MUÑOZ SECA.—6,30 y 10,30: La Lola-Lola (éxito extraordinario).

CERVANTES (Teléfono 12114. Compañía Meliá-Cibrián).—6,30: Usted tiene ojos de mujer fatal (tres pesetas butaca). 10,45: Las niñas de doña Santa.

MARAVILLAS (Revistas).—6,45 y 10,45: Las tentaciones (éxito).

VICTORIA (Aurora Redondo-Valeriano León).—6,30 y 10,45: ¡La luz!

PAVON.—(Compañía titular de revistas).—6,30 y 10,30: Socorro en Sierra Morena. (Triunfo de Laura Pinillos, Guerrita y Pepito de Alconera.)

TEATRO CHUECA.—(Compañía de comedias Fifi Morano y Fulgencio Nogueras).—6,30 y 10,30. Lunes popular: Mujercita mía.

CIRCO DE PRICE.
A las 10,30 último día del actual programa. Grandiosa función de circo. Despedida de la compañía. Vea la gran corrida de toros cómica.

CAPITOL.—(Teléfono 22229). 6,30 y 10,30: Soltero inocente, creación de Maurice Chevalier. Concierto por la orquesta Capitol, compuesta por 34 profesores, que dirige el maestro José María Franco.

CINE ALKAZAR.—A las 5, 7 y 10,45, segunda semana de El rey de los gitanos (opereta en español, por Mojica y Rosita Moreno). Pronto: Huérfanos en Budapest.

PALACIO DE LA MUSICA.



Todos los días
Un éxito sin precedentes



"La película raya a gran altura." (Del diario "El Debate".)

6,30 y 10,30: Cabalgata (superproducción Fox).

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30. Lunes popular: La rubia del Carnaval.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30. Lunes popular: Kiki.

AVENIDA (17571. 4 pesetas butaca. Segunda semana.—A las 6,30 y 10,30: Gran éxito de la maravilla cinética King-Kong, argumentada por Wallace, con el monstruo prehistórico, Fay Wray, Armstrong y Cabot. Programa especial Radio Sice.

COLISEVM.—6,30 y 10,30 (cambio total de programa; 5 rigurosos estrenos): Una de nosotras (por Brigitte Helm).

ASTORIA (Teléfono 21370).—A las 6,30 y 10,30: El rey de la plata. Butaca, dos pesetas; principal, una.

ACTUALIDADES.

11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, 1 peseta. 2 tarde, nuevo programa. Noticiarios Eclair y Pathé.

Actualidades mundiales. Revista femenina, semanario para la mujer, comentado en español. El Arca de Noé, dibujo en colores Walt Disney ("reprise").

Madrid, la Fiesta de la Raza. Madrid, fiesta de la Guardia Civil. Madrid, partido de fútbol entre el Atlético y el Madrid. Zaragoza, maravilloso documental comentado en español y con canciones por el eminente tenor Juan García.

CINE IDEAL.—A las 6,30 y 10,30: Pájaros de noche (por Anny Ondra).

PROGRESO (73816).—A las 6,30 y 10,30 (estreno del programa especial Radio Sice): Fiel a una mujer y El malvado Zaroff, que fué el gran éxito de inauguración del Avenida. Precios: 2 y 1,75.

CINE PROYECCIONES (Teléfono 33976).—A las 6,30 y 10,30, Atlántida (uno de los "films" de más expectación y mejor interpretado por la eminente Brigitte Helm).

PLEYEL CINEMA ACTUALIDADES.—Sección continua de 11 mañana a 1 noche. Hoy, cambio de programa a las 4 de la tarde: Pathé Journal. Palestina. Revista Femenina. Aves marinas. Eclair Journal. Madrid. Crisis ministerial (todo el programa comentado en español).

CINEMA BILBAO (Teléfono 30796).—A las 6,30 y 10,30 noche, La mundana, por Kay Francis.

ROYALTY.—Sección continua de 6 tarde a 1,30 noche, El cofre de laca, dialogada en francés con títulos en español. Todas las butacas, una peseta.

CINE GENOVA (Teléf. 34373). 6,30 y 10,30: Paramount presenta Un hombre de mundo ("film" sensacional, por William Powell y Carole Lombard).

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Raquel Meller en Violetas imperiales.

CINE TOLEDO (Frente a Fuentecilla. Teléfono 71915).—6,45 y 10,45: El doctor X (una gran película de misterio y emoción).

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30: El hacha justiciera.

TETUAN.—7 y 10,30, La brigada móvil de Scotland Yard. Héroes de tachuela (en español, por Laurel y Hardy).

CINE CHAMBERI (Nuevo equipo sonoro).—A las 6,30 y 10,30: Audaz y galante y Entre dos esposas (por Sally Heiler; formidable programa doble de gran interés).

SAN CARLOS (Teléf. 72827).—A las 6,30 y 10,30 (estreno): Estupéficantes (por Jean Murat y Daniele Parola).

CINE LATINA (Cine sonoro. Local completamente modernizado y transformado).—6 y 10,15: Últimos días de Primavera en otoño (hablada en castellano, por Catalina Bárcena) y Los enanos del bosque (dibujos en colores). Walt-Bifney y otras. Jueves: Espérame (hablada y cantada en castellano, por Carlitos Gardel y Goyita Herrero).

METROPOLITANO.—6,30 y 10,30 (Fémina. Señoras mitad precio): El sargento X (intensa y sensacional emoción, por Ivan Mosjovkine).

PARDIÑAS (Populares; butaca, 0,75).—6,30 y 10,30 (acontecimiento): El beso redentor (por Charles Farrell y la preciosísima Johan Bennet, totalmente hablada en español).

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI, teléfono 16606).—A las 4 de la tarde. Primero a pala, Azurmen-di y Begoñés contra Fernández y Perea. Segundo a remonte, Echániz A. y Errezábal contra Salaverria II y Larrañaga.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Bajo la presidencia de D. Alejandro Lerroux se verificó anteayer el reparto de premios

Hoy darán comienzo las clases del curso 1933-34

El sábado último se celebró, en el salón de fiestas de la Asociación de la Prensa, el reparto de premios entre los alumnos que los obtuvieron en los exámenes del mes de julio. Presidió el acto don Alejandro Lerroux, acompañado de todos los miembros de la Directiva de la Asociación y del Claustro de sus profesores.

Los alumnos favorecidos con premios en metálico son los siguientes:

Francés (segundo curso), primer premio, señorita Emilia Rivas; Inglés (primer curso), primer premio, señorita Tomasa García; ídem ídem, segundo premio, señorita Luisa Montagut; ídem (segundo curso), primer premio, señorita Angeles Muñozerro; ídem ídem, segundo premio, señorita Elvira Esquerdo; Taquigrafía (primer curso), segundo premio, señorita M. Isabel R. Trotonda; ídem (segundo curso), primer premio, don José Castillo; ídem ídem, segundo premio, señorita Palmira Villamil; ídem velocidad, premio único, señorita Teresa Portillo; Mecanografía (primer curso), segundo premio, señorita Mucena López; ídem ídem, accésit, señorita Carmen Moreno; ídem (segundo curso), primer premio, señorita Palmira Villamil; ídem ídem, segundo premio, señorita M. Luisa Reverte; ídem prácticas, premio único, don Manuel Reverte; Corte y Confección (primer curso), primer premio, señorita Victoria Sánchez; ídem (segundo curso), primer premio, señorita Angeles Muñozerro; ídem ídem accésit, señorita M. Teresa Portillo.

Después de efectuarse la distribución de los premios y diplomas a los alumnos y alumnas que más se distinguieron en el curso pasado, el secretario de la Asociación, señor Jalón, puso de relieve el aumento constante de discípulos que asiste a estas clases, este año casi triple que el anterior, y anunció que el venidero se habilitarán otros locales para implantar nuevas enseñanzas.

El señor Jalón fué muy aplaudido.

Seguidamente hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación de la Prensa, don Alejandro Lerroux, y aunque el ilustre jefe del partido radical comenzó diciendo que no pronunciaría más que unas palabras, llevado de su entusiasmo, hizo un bello discurso, de tonos muy sentidos, que fué escuchado con emoción por el numeroso auditorio que llenaba el local.

Encareció el señor Lerroux el interés preferente que a la Asociación de la Prensa inspira la función docente de los familiares de los asociados. Estimuló a los jóvenes estudiantes a utilizar los medios que se ponen a su alcance para perfeccionar su educación y poder luchar en mejores condiciones en la noble conquista de una posición.

Ensalzó la labor que realiza el cuadro de profesores de la Asociación, labor que no debe limitarse a la especial de cada asignatura, sino que maestros y discípulos deben aprovechar las horas de trabajo común para realizar una obra espiritual que permita esperar en lo futuro que, así como acontece entre sus socios en la Asociación de la Prensa, se acostumbren los ciudadanos de ideologías más contrapuestas a convivir en paz y armonía,

perfeccionando su cultura y ennoblecendo su espíritu.

En párrafos de gran emoción habló del cariño que siente por la Asociación de la Prensa, que por segunda vez le ha elegido presidente, y en cuyo hogar encuentra siempre el bálsamo espiritual que le restaña las heridas que puede recibir en otros campos, en donde la lucha es siempre dura.

Exhortó a sus jóvenes oyentes a producirse en todo caso inspirándose en sentimientos humanitarios y de amor al prójimo, y a este efecto glosó un suceso que en pocas líneas han narrado algunos periódicos días pasados: un hombre, manco, que, a pesar de su defecto físico, arriesgó su vida para salvar la de una pobre anciana en peligro de ahogarse.

“No era de su familia—dijo—, ni era rica, que pudiera recompensar su acción; ni mujer joven y bella, que a veces estas cualidades inspiran actos heroicos, y, sin embargo, aquel hombre, luchando con un solo brazo, la salvó, en cumplimiento de un primordial deber: el de humanidad, el de amor a nuestros semejantes.”

Una calurosa y prolongada ovación acogió el final del discurso del señor Lerroux.

Los alumnos y sus familiares fueron obsequiados con un modesto “lunch”, y todos ellos, en número de más de 300, recibieron, gentilmente ofrecidas por el gerente del “cine” del Palacio de la Prensa, don Ricardo Urgoiti, las entradas para presenciar el admirable programa que a diario se exhibe en la favorecida sala de espectáculos.

El acto resultó en extremo grato y simpático.

Hoy, lunes, a las seis de la tarde, se inaugurará el presente curso.

El señor Cambó en un mitin de la Lliga habla de política social

BARCELONA, 15.—Esta mañana se inauguró el Casal Democrático de Cataluña, afecto a la Lliga.

Hicieron uso de la palabra varios oradores y, al final, don Francisco Cambó, que se ocupó exclusivamente del problema social. Dijo que la Lliga no era un partido de clases, pero rechazó la acusación de que no se hubiera ocupado nunca de los obreros.

Recordó su actuación juvenil, citando hechos concretos, relativos a política social. Agregó que la finalidad que el obrero debe perseguir es velar por la riqueza de Cataluña, porque más que una pieza del engranaje social es un socio industrial.

En Cataluña, el obrero no ha de ser eternamente proletario, gracias a las características de la pequeña industria. Siguió defendiendo la sindicación, aunque diciendo que el sindicalismo debe ser de carácter puramente profesional.

Combatió la violencia en los Sindicatos, que deben procurar obtener las máximas ventajas en el campo económico. Los obreros han de afiliarse, pero siempre su actuación ha de ser compatible con la riqueza del país. Los Sindicatos no han de agradecer sus mejoras a los partidos políticos.

Muerte del ex ministro señor Víctor Molina

BUENOS AIRES, 15.—Ha fallecido el ex ministro de Hacienda señor Víctor Molina.—Fabra.

so de las enseñanzas de francés, inglés, taquigrafía, mecanografía y corte y confección, que tiene establecidas la Asociación de la Prensa.

Se convoca a todos los alumnos que han presentado matrícula, con el fin de darles a conocer el horario de las respectivas clases y recibir del profesorado las instrucciones pertinentes.

LA CORRIDA DE AYER

Los hermanos Bienvenida, mano a mano, dieron una buena tarde de toros

Tres de Murube y tres de Pérez de la Concha

Hemos de reconocer a los hermanos Bienvenida como destacadas figuras en pleno dominio del arte, de la ciencia de lidiar toros.

Saben amoldarse a las condiciones de los enemigos, darles la lidia que requieren, sacar el mayor partido posible de ellos—de algunos más del que es posible, como Manolo en el tercero de ayer, al que, a fuerza de consentirle, le hizo pasar y consiguió algunos muletazos buenos, y Pepe en el cuarto, en el que brilló mucho más de lo que el enemigo—agotadísimo—permitía.

Y tienen, además de este gran conocimiento de los toros, un arte depurado, estilizado, que se hace obra completa, perfecta en los enemigos que lo permiten.

El público quisiera que siempre toreasen así, como en esos momentos; que todas las suertes, todos los lances, tuvieran esa gracia, esa belleza, esa emoción estética—cosa imposible, porque eso sería tanto como la perfección absoluta del toro—, y de ahí que en los tres primeros toros de la tarde no se les aplaudiera con el mismo calor que en la otra mitad de la corrida.

Con aquellos enemigos no se podía más que salir del paso, y ellos pusieron en muchas suertes gracia, alegría y sabor.

Pero en los otros derrocharon su ciencia utilizada por su temperamento artístico y su depurado gusto. Surgió la escuela sevillana, vistosa, rítmica y gallarda.

Y esto es lo que esperaba el público.

El primero, de Murube, salió con mal estilo. Se ponía por delante, se vencía. Peleó bien con los caballos; pero llegó a la muleta quedándose y adelantando. Manolo se limitó a alfiar. No se podía hacer otra cosa. Y después de unos cuantos pases valientes, acabó con media estocada.

El segundo, de Pérez de la Concha, se congestionó en el primer puyazo. Y peleó soso, sin vista, embistiendo a la vez. Pepe, después de unos muletazos, pinchó una vez y terminó con una entera, atacando siempre recto y decidido.

El tercero, también de Pérez de la Concha, mansurroneó desde el primer momento. A pesar de esto, Manolo tomó los palos y puso tres pares buenos, ejecutando la suerte con gracia y gallardía. Y con la muleta, a fuerza de su gran dominio, de su pleno conocimiento, consiguió algunos muletazos buenos. Cerca del enemigo, consinténdole, lo recogió y tiró de él, obligándole a pasar. Y aprovechando la primera igualdad consiguió una estocada entera.

Hasta entonces no oyeron más que palmas los dos hermanos Bienvenida. Pero salió el cuarto, de Pérez de la Concha también, y Pepe lo sujetó con unos lances ceñidos, valientes, graciosos y artísticos, y siguió un primer quite superior. Y empezaron las ovaciones, ovación que se hizo clamorosa cuando Manolo hizo el suyo de cortadillo, con lances suavísimos, perfectos, terminados con una rebolera. Hubo un tercer quite de Pepe y luego cuatro pares de banderillas a cargo de los dos hermanos, cuatro pares grandes de preparación y de ejecución.

Y Pepe, con la muleta, hizo una faena pinturera, bonita, elegante, rematando los pases, adornándose. Un pinchazo bueno y una entera. Y ovación y oreja. Pero par-

te del público protestó, y el menor de los Bienvenidas rechazó la oreja y dió la vuelta al ruedo. El torero mató bien a su enemigo, y sacó de él más partido del que era posible.

Y en el quinto, de Murube, Manolo puso todo su saber y buen gusto en una serie de verónicas inmejorable. Fueron una serie de lances rítmicos, en los que el enemigo iba prendido en los vuelos; lances templados a la perfección. Y el tercio de quites fué algo torerísimo, con todo el sabor y la esencia de la escuela sevillana.

Los dos hermanos compitieron, superándose lance tras lance. La plaza se encendió de entusiasmo. Las ovaciones fueron continuas. Siguieron al banderillar los dos hermanos—con dos pares Manolo, con uno al sesgo Pepe—, y durante la faena de muleta que hizo aquél, en la que al alto siguieron tres naturales y al de pecho dos más, y luego, a los pases esenciales, eficaces, los de adorno. Todas las alegrías, las elegancias y el dominio del torero. Dos pinchazos y una estocada. Y después de la ovación la vuelta, la salida al tercio en compañía de Pepe, a petición del público.

Y al salir el sexto, el menor de los Bienvenidas, sin que los peones fijaran al enemigo, lo tomó con el capote y, quieto, erguido, asentando el cuerpo sobre las plantas de los pies, instrumentó una serie de verónicas perfectísimas. Y siguió el entusiasmo de la afición. Y el tercio de quites mejoró el otro del toro anterior. Dos de Pepe elegantes y gallardos, y dos de Manolo bellísimos, por la limpieza, la elegancia y suavidad de los lances a la verónica, en el primero, y la quietud, la gracia sutil de su toro de costadillo, en el segundo.

El toro llegó agotadísimo al final, pero, sin embargo, Pepe consiguió algunos pases por alto y de pecho, un natural y varios adornos. Faena quieta y vistosa, a la que puso fin una media estocada.

Los tres de Murube, gordos, buenos mozos, bien presentados. Los tres de Pérez de la Concha, con mucha cabeza. Y los seis sin temple, sin alegría. Todos sosotes.

HOY, segunda semana

POR



4 DUROS



extensísima colección de zapatos para hombre en

CALZADOS LA IMPERIAL

de calidad insuperable

PUERTA DEL SOL PLAZA DEL PROGRESO GLORIETA DE BILBAO

AVENIDA

EXHIBITO DEFINITIVO

King Kong

SICE-RADIO

En Madrid se celebraron ayer diversos actos políticos, científicos y sociales

EN EL "CINEMA" EUROPA

Los obreros del ramo de la construcción adoptaron importantes acuerdos

En la terraza del "cinema" Europa se celebró ayer por la mañana una Asamblea magna de los trabajadores del ramo de la construcción de Madrid, con objeto de cambiar impresiones sobre la situación creada a los mil quinientos obreros que en los enlaces ferroviarios trabajaban para el contratista bilbaíno señor Hormaeche, y que se encuentran en huelga desde hace seis semanas.

Acudieron numerosísimos trabajadores, de todas las organizaciones obreras del ramo.

Designado por la Asamblea, presidió Serafín González, del Sindicato Unico del ramo de la construcción.

Hicieron uso de la palabra Teodoro Mora, por el Comité de huelga; Diego Moreno, de la sección de poceros; Marcelo Hernández, de carpinteros del hormigón armado; Alfonso Pérez y Hervás, de peones; Díaz, de pintores; Manuel Romero, albañil de la U. G. T.; Vicente G. Mulca y Cipriano Mera, de albañiles de la C. N. T.; Juan Moriones, del partido comunista y obrero sin organizar; Díez, de ferrallistas; Domingo Pérez, de escayola y piedra artificial, y Crescencio López, de albañiles.

Oídas todas las opiniones, y en vista de la unanimidad de ellas, se acordaron, por aclamación, los acuerdos siguientes:

Ir a la huelga general del ramo, por solidaridad con los huelguistas, si en el curso de la semana entrante no ha sido resuelto el conflicto.

Notificar oficialmente hoy, a las nueve, esta decisión, a la Federación Patronal Madrileña y al contratista señor Hormaeche.

Y dar un voto de confianza al Comité del Sindicato Unico de la construcción, para que, si no se llega en esta semana a la solución del conflicto, declare la huelga general durante la semana siguiente, en el día y hora que lo estime oportuno.

El acto se desarrolló en medio del mayor orden.

Inauguración de la escuela de orientación profesional de Chamartín de la Rosa

Con toda solemnidad fué inaugurada ayer en Chamartín de la Rosa la Escuela de Orientación profesional y preaprendizaje. En esta Escuela los muchachos reciben los primeros conocimientos necesarios para su formación profesional.

Al acto asistieron el subsecretario de Instrucción pública y otras personalidades.

Después de inaugurada oficialmente la Escuela, el público que asistió a la ceremonia visitó las dependencias, tributando grandes elogios a los creadores de dicho centro docente.

Don Miguel Maura, en el discurso que pronunció en el "cine" de la Opera, propugnó la unión de todos los partidos republicanos en la contienda electoral

Y destacó la desunión de las derechas

Conforme estaba anunciado, ayer dió su anunciada conferencia en el "cine" de la Opera el jefe del partido republicano conservador, don Miguel Maura.

A las doce menos veinticinco minutos apareció en el escenario el orador, y su presencia fué acogida con una prolongada ovación.

Español y ciudadano

Don Miguel Maura empezó diciendo:

"Señoras y señores: Acaba de abrirse el período electoral que ha de dar vida a las primeras Cortes ordinarias de la República. Sería natural, casi parece obligado, que este acto fuera el inicial de la propaganda del partido que me honro en dirigir. Sin embargo, yo no vengo hoy a hacer propaganda electoral, ni a cantar las excelencias del programa del partido, ni siquiera vengo como hombre de partido. La representación que de él tengo ha quedado en las puertas de este local. Ya cuidaré de recogerla al salir, para que no se regocijen los adversarios. Hoy vengo exclusivamente como español y como ciudadano, a cumplir un deber, más penoso y más duro.

La República será lo que España quiera el 19 de noviembre

Todos recordaréis—lo habréis oído cien veces y lo habréis leído otras tantas—que los adversarios del régimen—los monárquicos o monarquizantes—han venido haciendo tema de batalla y de combate, durante los dos años que ha durado el Gobierno de coalición republicano-socialista, este argumento: "La República no puede ser más que esto: demagogia, espíritu de clase o anarquía." La falsedad de este argumento estúpido está a la vista. Aquello pasó, y pasó a la Historia para mucho tiempo. La República se entrega en absoluto en las manos de España, y España puede moldearla a su antojo y a su capricho. La República será el 19 de noviembre lo que España quiera.

Camino del desastre

Pues eso es, principalmente, el motivo de mi alarma; esa es la razón por la cual yo abandono hoy, en este instante, todo lo que representa espíritu de partido o tendencia de partido, para hablar sólo como español. Y yo tengo que decir que, siendo eso así, por el camino que vamos todos, todos sin distinción, las derechas y las izquierdas, los de arriba, los de en medio y los de abajo, España va camino del desastre, y, precisamente, del desastre del que se quiere huir. Y como la afirmación es grave, y el convencimiento que yo tengo de su exactitud es absoluto y firmísimo, me vais a permitir que lo razone con alguna extensión para, después, decir con

toda lealtad dónde veo yo el remedio.

Todavía no puede juzgarse la obra de la República.

Han pasado a la Historia las Cortes Constituyentes; tienen ellas grandes detractores y tienen también panegiristas. Yo veo que es prematuro el momento de juzgar; no es hora todavía de juzgar con imparcialidad. La obra de las Cortes Constituyentes, que ha sido en gran parte demoleadora, no podemos juzgarla serenamente los hombres de esta generación. Aun en aquellas cosas que han sido para nosotros, hombres conservadores, más dolorosas y más dañinas, puede haber un germen suficientemente vital para ocasionar una reacción saludable en el espíritu público y un rumbo nuevo en los destinos de España."

Analizó después el orador la situación de España hasta el momento actual, y dijo que con la disolución de las Cortes Constituyentes había quedado cerrado el período revolucionario. Mas para ello no era suficiente que apareciera en la "Gaceta" la convocatoria de Cortes ordinarias.

Para remediar lo hecho, la vía legal

"Para remediar los males que han dejado los Gobiernos y las Cortes que acaban de morir—dijo—, es evidente—nadie me lo va a discutir—que no hay más que un camino posible: el camino de la vía legal, que consiste en encuadrar dentro de la Constitución, sin salirse de ella, sin romper el marco que ella trazó, todo lo que signifique en España fuerzas afines, para remediar, de acuerdo todos, esos males con miras al bienestar de España. No hay otro camino, ni nadie puede enseñar otro camino por vía pacífica. Pues bien, la Constitución se asienta sobre el sistema parlamentario, y es el sistema parlamentario el régimen que España se dió en 1931."

Al referirse a la reforma constitucional de que algunos han hecho bandera, recordó que el artículo 125 de la Constitución determina que su vigencia es la de cuatro años, y que para su reforma se precisan las dos terceras partes de los votos de la Cámara, y que como no es posible que en el parlamento próximo exista una coalición con aquellos votos, es evidente que al predicar aquella reforma se engaña a la opinión.

El sistema parlamentario

Trató a continuación del sistema parlamentario, y dijo:

"El sistema parlamentario en que la Constitución se asienta requiere, para funcionar, determinadas condiciones, y, si ellas faltan, el sistema parlamentario está falseado de arriba abajo y, lejos de ser un bien, es un grave y enorme daño. Lo primero que requiere el sistema parlamentario son partidos políticos con organización y contenido; partidos políticos que tengan definidos sus programas, sus soluciones para los problemas de momento, su ideología, sus cuadros, y una organización perfecta.

La coalición de los partidos, dentro del sistema parlamentario, proporciona la fuerza necesaria para gobernar en el Parlamento. Pero si esa fuerza o no es homogénea o no es suficiente, el Parlamento no sirve para nada. Por consiguiente, toda la medula del sistema parlamentario, como del sistema democrático, está en los partidos políticos; y si los partidos están falseados, o no tienen arraigo en la conciencia nacional, o no son más que oligarquías superpuestas al cuerpo nacional, el sistema parlamentario está falseado y es absolutamente imposible crear con él nada positivo y eficaz."

Al estudiar el campo político actual, señaló que en estos momentos, en España entera, está vibrante de actividad ciudadana y se sigue con pasión las incidencias de la vida pública.

"En estos momentos—aseguró—es posible toda propaganda libre, pero, precisamente en estos momentos en que se puede ejercer el derecho ciudadano con plenitud de poder, parece como que una ola de demencia nos ha arrebatado a todos, y en plena locura están arriba, en medio y abajo."

Las crisis de septiembre y octubre

Detalló las incidencias de la crisis de septiembre y octubre, y atacó al Gobierno Azaña, que si cayó fué porque el ambiente le asfixiaba.

La pasión política

"Surgió el Gobierno del señor Lerroux, que, por eso—porque así habían sido los consejos al Jefe del Estado—, hubo de cargar con los partidos causantes del desastre, y, además, comparecer ante las Cortes, se liquida en dos sesiones que quedarán como un signo indeleble de la miseria de los hombres cuando anteponen su pasión menuda y personal al bien general de la nación."

"Al surgir la crisis, nuevamente se aconsejó la formación de un Gobierno de izquierdas. ¿Por qué? Porque durante las dos crisis ha planeado por encima del Palacio Nacional y de todos los partidos políticos el fantasma del decreto de disolución. Y la perspectiva de ese decreto ha emponzoñado toda la tramitación de aquellas crisis."

Ante la lucha electoral

Al volver a tratar de las elecciones observó que la lucha electoral, en una democracia bien entendida, no es más que la contraposición, la pugna de unos programas contra otros, en demanda del sufragio.

Del partido radical dijo que era un gran partido que tiene su programa tradicional, pero que, aunque ha gobernado veinte días, no se vió ni asomo de aquel programa.

"El programa electoral del partido radical aún está inédito; no lo conocemos."

La desunión de las derechas

De los partidos de la derecha dijo que eran una amalgama, cuya sola contemplación da pavor, porque a los efectos electorales van unidos los integristas, carlistas, tradicionalistas, alfonsinos, donjuanistas, Acción Popular en sus tres matices y los agrarios.

En esa amalgama están comprendidos incluso los monárquicos. "¿Pero es que España está tan loca—se preguntó el orador—que considera que se puede obtener el triunfo con tales amalgamas?"

Las futuras Cortes serán ingobernables

Considero que el futuro Parla-

mento será ingobernable, por las luchas que internamente sostienen todos los partidos.

Aseguró que el Parlamento es el sistema legal y que su desaparición, como propugnan los fascistas, es la revolución. Revolución de la que ellos no recogerían sus frutos, sino el marxismo, que tiene controladas las masas obreras.

Impresión optimista

Pasó nuevamente a historiar la obra gubernamental de la República y confió en que el Cuerpo electoral sabrá cumplir con su deber el día 19 del mes próximo, dando a España unas Cortes y un Gobierno que restablezca la paz espiritual y material de los ciudadanos españoles.

Está dispuesto al sacrificio

"Si para llegar a conseguir un Gobierno honrado y noble fuera preciso—añadió—el máximo sacrificio de mi eliminación de la vida política, llegaría a él por patriotismo."

Recomendó a los futuros electores que al emitir su voto no tuvieran en cuenta sus angustias pasadas y que no den su sufragio contrariamente a sus convicciones republicanas, por represalias.

Eludió su responsabilidad por lo que pueda ocurrir si no se atienden sus consejos para una estrecha unión de partidos republicanos.

Terminó insistiendo que el acto en el que tomaba parte no tenía carácter electoral, y dijo que España tiene tal vitalidad que, cualesquiera que sean sus descalabros sufridos y sus convulsiones experimentadas, los ciudadanos españoles sabrán cumplir con su deber, contribuyendo a la prosperidad de nuestra Patria que todos deseamos.

El orador fué muy aplaudido durante su disertación y al finalizarla.

APRENDA INGLES

El método Aeolian será radiado, a partir del 17 del actual, los martes, jueves y sábados, a las nueve y cuarto, por el profesor Mr. Philips. Libro indispensable para seguir el curso, 7,50 pesetas. Discos, álbum y método, 240 pesetas. Plazos y discos sueltos. Exclusivamente en Aeolian.

Conde Peñalver, 22 MADRID

EN EL "CINE" LEGAZPI

Mitin de la Sociedad de Vecinos

Organizado por la Sociedad de vecinos de la barriada de casas baratas del paseo de las Delicias, se celebró el mitin anunciado, para tratar de la "Tarificación, emolumento y contadores del fluido eléctrico", "Ley de Alquileres" y "Ley de Casas baratas y sus problemas".

Después de darse lectura de un buen número de adhesiones de Sociedades similares y diversos partidos políticos, habló don Laureano Carlos Castellana, abogado de la Sociedad de Vecinos de Madrid, señalando los múltiples abusos que las Compañías de electricidad vienen cometiendo en el importe del fluido, fianzas, enganches y cobro de contadores.

A continuación, un miembro de la Unión de Asociaciones de España dió lectura a unas cuartillas sobre el mismo punto anterior.

Acto seguido, el presidente de la Sociedad de Vecinos de Ma-

BRASSERIE GRILL ROOM DEL

HOTEL NACIONAL

donde mejor se come.

En provincias hubo también asambleas, mítines, discursos y conferencias

drid, don Antonio López Baeza, dió cuenta de los trabajos que vienen realizando para la consecución de una ley de Alcuileres, que garantice los derechos de los vecinos españoles.

Por último, el secretario de la Sociedad organizadora, don Francisco Jiménez Durán, señaló con gran acierto los grandes negocios que, infringiendo las disposiciones vigentes en la materia, vienen haciendo con los cobros de alquileres abusivos algunas Empresas concesionarias, y muy en particular, la Sociedad Constructora y Beneficiaria de Casas baratas. a la que atacó muy duramente.

Los oradores fueron aplaudidísimos, terminando el acto con un breve resumen del presidente señor Angulo, acordándose redactar un extracto para remitirlo, como conclusiones, a los ministros a que cada punto afecta, y, muy especialmente, al de Justicia, señor Botella Asensi.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de don Julio Alvarez del Vayo

Organizada por la Juventud Socialista Madrileña, ayer por la tarde el señor Alvarez del Vayo pronunció una conferencia acerca del tema "Impresiones sobre Méjico".

El conferenciante hizo un examen minucioso de la situación política en aquella República, destacando sobre los aspectos por él observados el que más directamente ha elevado la cultura del pueblo mejicano: la enseñanza.

Historió el período revolucionario a partir de las luchas sostenidas por los zapatistas.

Al referirse a la actuación de Méjico con motivo del desgraciado accidente acaecido a los gloriosos aviadores Barberán y Collar, relató con emoción los ofrecimientos que le hicieron al señor Alvarez del Vayo, entonces embajador de España en aquella República, para contribuir al hallazgo de los que consideraban sus hermanos directos.

Durante las cuatro semanas que duró la ansiedad en el pueblo mejicano para obtener noticias de Barberán y Collar, más de 100.000 personas se lanzaron al campo dispuestas a sufrir las molestias de unas pesquisas arriesgadísimas.

Puso de manifiesto el orador la corriente de simpatía existente en Méjico hacia España a partir del 14 de abril de 1931, en que los españoles lograron romper la opresión que padecían por culpa del régimen monárquico.

Asamblea de practicantes de Castilla la Nueva

Sesión inaugura.

TOLEDO, 15.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado la inauguración de la Asamblea de practicantes de Castilla la Nueva.

Presidió el acto el inspector provincial de Veterinaria, asistiendo numerosos elementos de la Asociación de Matronas, las directivas de las Asociaciones de Médicos y Ateneos de practicantes de todas las provincias y especialmente de Madrid.

Previas unas palabras de presentación, pronunciadas por el alcalde de Toledo, los señores González Iniesta y García del Real, presidente éste de la Federación,

se lamentaron de la indiferencia con que los Gobiernos han mirado siempre a esta humilde clase sanitaria.

A continuación, el ex diputado por la provincia señor Ballester Gozalvo pronunció unas elocuentes palabras, apoyando las justas aspiraciones de los practicantes y matronas, alentándoles para que continúen sin desmayos realizando su interesante y útil misión.

Los asambleístas aplaudieron a los oradores, autoridades locales y ex diputados que asistían al acto.

Declarada abierta la Asamblea por el señor presidente, se levantó la sesión para continuarla en días sucesivos.

XXI Asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional

En la mañana de ayer domingo se celebró la sesión de apertura de esta importante Asamblea.

Presidió el excelentísimo señor director de Sanidad, acompañándole en el estrado los señores decano de la Facultad de Farmacia, jefe de Servicios Farmacéuticos, presidente de la U. F. N. y otras personalidades.

El presidente de la U. F. N., señor Saval, saludó también a la Asamblea; se felicitó de que el primer acto oficial del nuevo director de Sanidad haya sido la presidencia de la Asamblea; anticipó las gracias al subsecretario de Sanidad y Beneficencia, del que espera cumpla su promesa de publicación inmediata de los nuevos Estatutos para los Colegios, que han de marcar nuevos rumbos a la profesión.

El señor director de Sanidad agradeció la distinción de que se le ha hecho objeto, exaltó la importancia social de la farmacia y de su cometido en la Sanidad pública y prometió atender, en cuanto de él dependa, las aspiraciones de la Asamblea, que no dudaba estarían inspiradas en el bien público.



PRIMER ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR

**D. Félix Caballero
y Suárez**

Ayudante de Obras públicas

FALLECIÓ EL DÍA 17 DE
OCTUBRE DE 1932

R. I. P.

Su familia

RUEGA una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de María Inmaculada (Fuencarral, 111), y en Málaga el mismo día las misas y el manifiesto en la iglesia de María Inmaculada, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El señor Gil Robles, en el discurso que pronunció ayer en el Monumental Cinema, abogó por la formación de un fuerte bloque contra el marxismo

Afirmó que las Cortes se agotarán pronto

Con numerosa concurrencia se celebró el acto organizado por la C. E. D. A. en el Monumental Cinema.

Después de unas palabras del señor Martín Alvarez, que presidió, habló el señor Gil Robles.

Comenzó diciendo que, más que a infundir entusiasmo al partido, iba a recibirlo él. "Voy a hablaros—dijo—del pasado, del presente y del porvenir de nuestras organizaciones.

En 1931 encontramos a España totalmente deshecha. No había caído sólo una Monarquía; había caído todo lo que significaba derechas. Desaparecieron los antiguos partidos, que carecían de estructura y contenido. Se había hundido incluso el espíritu nacional. El catolicismo era algo muerto, que estaba en los labios, en las palabras; pero no en el corazón. (Muy bien, aplausos.) Se había dejado durante muchos años que las izquierdas fueran infiltrándose en los organismos más vitales de la sociedad, y, cuando se quiso reaccionar contra eso, todos los resortes estaban en sus manos.

Entonces Acción Popular se dedicó a recoger todo lo disperso para construir, para conquistar España.

Había que poner un freno a la revolución y dar estructura a las nuevas derechas.

Para ello—dice—luchamos en el Parlamento, combatiendo al Gobierno por todos los flancos; acudimos a la opinión para agitarla, para conquistar al pueblo, e hicimos una propaganda sin descanso. Al propio tiempo había que acometer la tarea más difícil de inyectar ciudadanía a las derechas.

Siguiendo nuestra táctica, fuimos a las elecciones de abril y conseguimos que el Gobierno Azaña quedara vencido. Luego fuimos a las elecciones de septiembre, donde vencimos al Gobierno Azaña y vencimos a las Constituyentes. Así fuimos minando a su Gobierno; vencimos al Parlamento en las elecciones, y hundimos la política de izquierdas..."

Continúa enumerando toda la labor realizada por Acción Popular, ya no sola, sino unida a otros grupos, que se convirtieron en una organización a la par flexible y recia.

En cuanto al momento presente—dice—estamos en el momento electoral. No sé si el Gobierno hará o no las elecciones, pero las elecciones se harán.

Hace a continuación un párrafo, refiriéndose a la última crisis, asegurando que a ellos ni les preocupa la peregrinación de personajes, ni nada tienen que ver con ello; pero ahora hay que enfrentarse con el problema electoral. Hoy conmemoramos que la unión de las derechas es un hecho. Y lo hemos conseguido merced a la minoría agraria.

Aquí hay dignísimos representantes que vienen a mostrar su espíritu de unión. (Aplausos.)

La C.E.D.A. ha ido al Comité de enlace de derechas sin que pretendamos cotizar nuestra fuerza.

Hay que formar un frente antimarxista, cuanto más amplio mejor. Es necesario derrotar al socialismo (Aplausos.)

Una voz: Y hay que ir contra Maciá.

De la división de España son, en gran parte, responsables los socialistas, porque sin ellos no habría podido aprobarse el Estatuto.

En tres o cuatro provincias hay que acudir a los frentes antimarxistas. De lo contrario, los socialistas, en vez de 40 diputados, traerán 80.

Yo soy el primero en pedir una amnistía tan amplia como la que sacó de la cárcel a Besteiro y a Largo Caballero. (Aplausos.) Pero es conveniente llevar por algunos sitios candidaturas demasiado de casa.

Hemos de traernos las masas neutras para que no se vayan con Maura y Lerroux. Pensad lo que supone que salgan en Madrid catorce socialistas.

Sería para nosotros una gloria votar a hombres tan significados como muchos de los que aquí se encuentran.

Y aludiendo al señor Goicoechea—dice—, a él sí, pero no a los emboscados en los hoteles aristocráticos, algunos de los cuales han sostenido con su dinero a la Prensa izquierdista. (Ovación.)

A los que no han sabido luchar nada podemos darles. No podemos poner nuestra obra al servicio de los que perdieron la monarquía y volverían a perderla.

Afirma que las Cortes durarán bastante, pero claro es que se agotarán pronto las soluciones de Gobierno de centro derecha, que será el significado de la nueva Cámara.

Las elecciones—añade—no serán sinceras, porque ése es un caso de inocencia que sólo se da una vez en la historia de cada pueblo. Aunque por el fraude nos arrebatan un cuarenta por ciento de diputados, no han de ir al Parlamento menos de ciento veinte hombres de derecha.

Nuestra generación tiene que crear un espíritu nuevo y fundar un nuevo Estado y una nación nueva; es decir, depurar la Patria de judaizantes. Crearemos una justicia igual para los de arriba y los de abajo, y pondremos a España en armonía con las corrientes espirituales.

Para ello se imponen sacrificios. ¿Qué importa que tengamos que derramar sangre? Entretanto no iremos al Gobierno en colaboración con nadie.

Cuando llegue el momento del Parlamento, o se somete o le suprimiremos.

Llamo para esto preferentemente a la juventud. Hemos frenado la revolución. Ha pasado la etapa violenta de ésta. Ahora veremos cómo se deshacen y destruyen los elementos conservadores de la revolución. No nos importa de momento llevar cuatro diputados más o menos. No se trata de amañar una mayoría para vivir en el banco azul. (Aplausos.)

Para esta primera lucha de fre-

LA SEMANA SOCIAL

En la sesión inaugural pronunció un discurso el Obispo de Madrid-Alcalá

En el "cine" del Callao inauguróse ayer esta Semana social, con una conferencia pronunciada por el Obispo de Madrid-Alcalá. Después de breves palabras de los señores Sangro y don Severino Aznar, quienes dieron cuenta de las adhesiones recibidas e hicieron la historia de estas jornadas, el doctor Eijo se dirigió a los concurrentes congratulándose de ver reanudada esta Semana social, magnífico instrumento de apostolado del que tanto puede esperar la España católica.

Elogió a los profesores que tomarán parte en las conferencias, y, refiriéndose a los problemas sociales de actualidad, dijo que todo cuanto se discorra y se haga para recobrarlas, será estéril si no va animado y vivificado por la doctrina cristiana. Añadió que la historia verdadera del progreso humano enseña que aquella doctrina no ha abatido nunca a los pueblos, sino que ha tendido a levantar a los pobres, a los humildes y a los caídos.

Dijo a continuación que el impulso de mejoramiento que late en el corazón del mundo exige la reforma social, afirmando que no será cristiano quien no ayude a resolverla, porque no lo son quienes no sientan la justicia ni la caridad, que consisten en que se dé a cada uno lo suyo.

Refiriéndose al orden social, manifestó que se clama contra los que perturban con sus extremismos y violencias, debiéndose clamar también contra los que dan lugar con sus egoísmos a que haya miles de familias sumidas en la miseria, y a que se vean mujeres, ancianos y niños sin hogar, durmiendo en las calles y en los portales, si es que no los echan de ellos los porteros de estas casas donde los desvalidos quieren refugiarse.

Desorden social es el pistolerismo y el atraco y el atentado, pero también lo es que los hombres mueran de hambre. Hay que defender el orden, pero empezando por los de arriba y no por los de abajo, que deben ser asistidos, atendidos y vigilados por los poderosos. Todos deben saber que hay que velar por el orden social, que no se defiende solamente metiendo en la cárcel a los discolos y revoltosos. Dijo el doctor Eijo que en el abandono de las clases altas no hay más que desconocimiento e ignorancia de los problemas de nuestro tiempo.

Excitó a todos los católicos a cumplir con sus deberes, que son los que hay que estudiar en la Semana social que inauguraba, y cuyos resultados se verán en breve.

El acto terminó a la una menos cuarto de la tarde. No hubo incidentes. El conferenciante fué muy aplaudido. El local estuvo totalmente ocupado, y en la presidencia tomaron asiento, además del Obispo de Madrid, el auxiliar de Lisboa y el de Oviedo y los vocales de la Comisión organizadora, entre ellos el señor Martín Artajo, representante de la Junta Central de Acción Católica.

nar la revolución y luego para la otra, cada cual ha de dar lo que Dios le ha dado. El que tenga palabra, palabra. El que tenga dinero, que lo ponga. (Aplausos.)

LOS DEPORTES

El Madrid empató con el Athletic y el Deportivo fué derrotado por el Sevilla

El Español fué vencido por el Sabadell y el Athletic de Bilbao por el Baracaldo

CASTILLA-SUR

Madrileños y athléticos igualan a dos "goals"

Afortunado sería el cronista si no tuviera que referirse en su juicio nada más que a la primera parte de la lucha que ayer mantuvieron en el estadio de Vallecas el Madrid y el Athletic.

Su misión sería entonces bien fácil. No tendría que contar a los lectores más que lo que fué visto por todos los aficionados que, en crecidísimo número, se aglomeraron en la gradería del campo propiedad del Athletic. Esto es, que un equipo, el rojiblanco, era el dueño absoluto del terreno, en el que dominaba neta y absolutamente, no sólo por un entusiasmo digno de todo elogio, sino por un juego superior francamente al de sus enemigos. Habría que decir que el Madrid pasó por un difícilísimo momento y por el trance amargo de presumir cómo su marcador se le iba a llenar de tantos en contra, porque en su equipo solamente había un hombre: Quincoces. Los medios, capitaneados por un novel aún sin envergadura, Villanueva, eran impotentes para sujetar la codicia contraria. En la defensa, Quesada navegaba, y de Zamora no había que esperar mucho, porque el sol le atacaba de plano.

Daría también que el encuentro era de un arbitraje facilísimo. Por la superioridad rojiblanca, y porque los dos conjuntos se desenvolvían con verdadera corrección, el árbitro no tenía nada más que señalar las faltas de rigor.

En cambio, difícilísimo se nos presenta la obligación de decir al público la verdad de lo ocurrido ayer en Vallecas en el segundo tiempo.

Toda la duda estriba en un "penalty", que no fué y pudo ser, y en un "goal" que fué y pudo no haber sido. Desde la tribuna no fué fácil precisar exactamente lo ocurrido. Con auxilio de la lógica hemos tratado de comprender lo que de por sí no se nos presentaba muy claro.

A mitad del primer tiempo, un jugador atlético tocó un balón claramente con la mano en el área, o en su línea fronteriza. La cuestión es que el árbitro quiso dar una muestra de su energía y afirmó que no había sido "penalty".

El público y los jugadores se le vinieron encima.

Al rato, a consecuencia de un saque de esquina, un jugador del Madrid recogió un balón fuera de juego, según los "equippers" rojiblanco. Estos, dando la salida como cierta, no se movieron al centrar aquél, y ello permitió a otro "merengue", el más inesperado, empatar el partido.

Entonces el árbitro desoyó lo que el juez de portería le decía; concedió "goal" y se echó sobre sí las iras de la otra parte del público que hasta entonces no le era hostil.

Sencillamente creemos que las decisiones arbitrales no influyeron en el resultado; pero si nos da lugar a que podamos decir que el señor Iglesias arbitró muy mal, en vez de que hubiéramos dicho que arbitró bien. Una vez más vimos desarrollar la táctica de la compensación. Se achicó al no conceder un "penalty" que segu-

ramente lo era. Y no tuvo valor para mantener su energía y concedió un "goal" que seguramente no lo era.

Allá él.

En la primera parte, como hemos dicho en las líneas anteriores, el Athletic se impuso desde los primeros momentos. De tal forma, que lanzó varios saques de esquina contra la portería contraria, antes que los madrileños pudieran corresponder con otras jugadas similares.

El segundo "corner" fué a los tres minutos, y entonces fué cuando advino el primer tanto de los rojiblanco. Sacó Marín la pelota, devolvió Ordóñez, volvió a centrar Marín, Elicegui remató con la cabeza, el balón fué devuelto por el larguero y Buiría lo mandó a la red.

Hubo luego nuevos ataques de los rojiblanco, favorecidos por la descohesión de la línea media madridista, y a los veinticinco minutos, el segundo "goal". Un tiro desde lejos de Arocha, que nadie esperaba, y que sorprendió al propio Zamora, quien, pese a su estirada, no pudo evitar que el balón entrara en la red por segunda vez, rozando la arista.

Dominaba el Athletic, cuando el Madrid obtuvo el primero de sus tantos. Fué el autor Olivares, al rematar un excelente servicio de Eugenio desde el extremo izquierdo, a los treinta y cinco minutos de juego.

En el segundo tiempo, replegado el Athletic, empezaron a dominar los blancos y a endurecerse el juego, hasta el punto de que, en estos segundos cuarenta y cinco minutos, se lesionaron varios jugadores.

Ocurrió la jugada señalada del "penalty", y, a los veinte minutos, en un nuevo saque de esquina llegó el empate para el Madrid. Centró Samitier, devolvieron los contrarios, y desde la línea, o fuera, sin que sus enemigos hicieran nada por evitar la jugada, volvió a lanzar el balón, que remató Quincoces!

Hasta el final, unos minutos emocionadísimo de fútbol, una dureza extraordinaria, y 2 a 2 en el marcador.

Seremos breves en el comentario. El Athletic ayer mereció vencer. Fué superior en técnica durante gran parte del partido a sus contrarios. Cometió, a nuestro entender, un error capital, que no es la primera vez que le apreciamos. El de replegarse en la segunda parte en cuanto tienen la más mínima ventaja. Ello fué causa de que se vieran acorralados. Y, en cambio, cuando la igualdad se había vuelto a forjar en el marcador, el Athletic volvió a ser mejor que el Madrid. Sus mejores elementos, Marín, Buiría, Arocha y Olaso.

El Madrid necesita cuidarse de su equipo para las próximas jornadas de Liga. Sin medios, no irán a ninguna parte. Sin buenos suplentes para la defensa, tampoco. Ciriaco-Errasti se deja sentir de modo notorio.

Eugenio, que comenzó haciéndolo con escasa fortuna, en su nuevo puesto de extremo izquierdo, al final se enmendó para acabar siendo el verdadero creador de todas las jugadas de pe-

ligo que salieron de su delantera.

Elogios, uno solo, para Quincoces. Quincoces se lo merece todo, y si hay primas por el empate de ayer, a él se las debían dar todas. No sólo impidió la derrota de su equipo, sino que él, un defensa, tuvo que ir a marcar a la portería contraria.

Bajo las órdenes del señor Iglesias, se alinearon los equipos:

Athletic: Pacheco; Olaso, Mendaro; Rey, Ordóñez, Feliciano; Marín, Buiría, Elicegui, Arocha, Amunárriz.

Madrid: Zamora; Quesada, Quincoces; Regueiro, Villanueva, León; Samitier, Regueiro, Olivares, Hilario y Eugenio.

El Nacional sucumbe ante el Sevilla por 4 a 2

Mucho público se reunió ayer por la mañana en el terreno del Parral para presenciar la lucha de madrileños y andaluces que se disputaban la clasificación para actuar en el campeonato de España.

El Nacional, desde los primeros momentos, presionó; más que por su calidad de juego, por el entusiasmo que este equipo pone siem-

Compraría coche

siete plazas, cerrado, a particular. Sin intermediarios.

Dirigirse:

TELEFONO 40509

pre que juega en su terreno. Así no fué extraño que a los seis minutos de haber comenzado el partido los madrileños hicieran funcionar el marcador, al rematar Moriones un centro raso de Sanz.

El Sevilla empezó después a nivelar el juego, debido a la gran actuación de su línea media, en la que destacó sobre todo la labor de su centro y la de Alcázar.

En uno de los avances sevillanos, uno de los muchos malos botes que el balón suele dar en el terreno de juego del Nacional, obligó a Bernabéu a dar una impen-sada mano, pero que tuvo que ser sancionada con la máxima penalidad. Euskalduna convirtió el "penalty" en "goal".

El inmediatamente Campanal aprovechó una indecisión de Calvo y Pedrosa para, desde cerca, conseguir el segundo "goal" sevillano. Con dos a uno terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, y en sus comienzos, el Sevilla afianzó su victoria con un "goal" de Corton que Pedrosa "regaló"; la parada era sencilla. Y Mique cruzó el cuarto tanto, sin que tampoco Pedrosa hiciera gran cosa para evitarlo.

El Nacional entonces, aunque vió el partido perdido, se lanzó al ataque, y gracias a la gran actuación de Eizaguirre no logró marcar, pues ocasiones hubo en que el "goal" parecía inminente. La gran actuación del meta andaluz evitó los intentos de los madrileños.

Únicamente después de un ataque a fondo, a los treinta minutos de comenzada esta segunda mitad, Moriones logró recoger un re-

chace de un poste a un tiro duro de López Herranz, y marcar. Terminó el partido con el triunfo del Sevilla por cuatro a dos.

En el equipo visitante lo más destacable fué la actuación de su línea media y la de Eizaguirre, Campanal y Euskalduna. Y de los madrileños destacaron Calleja, Bernabéu, López Herranz y Moriones. El peor de todos, Pedrosa.

Ricardo Alvarez, que arbitró el encuentro, tuvo algunos lunares, aunque no tantos como vieron los "hinchas" de uno y otro equipo.

Alineaciones: Sevilla: Eizaguirre; Euskalduna, Deva; Alcázar, Segura, Fede; Tejada, Cano, Campanal, Corton y Mique.

Club Deportivo: Pedrosa; Bernabéu, Calvo; Sánchez, Calleja, Zulueta; Sanz, Moriones, López Herranz, San Emeterio y Montalbán.

El Betis bate al Valladolid

SEVILLA, 15.—En el terreno del Patronato se celebró el partido Betis-Valladolid, que ganaron los sevillanos por tres a cero.

Dominaron en absoluto los andaluces, que marcaron dos "goals" en el primer tiempo, por medio de García de la Puerta y Timimi, y el tercero en el segundo tiempo por medio de Adolfo.

Arbitró deficientemente el señor Espinosa.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Madrid	8	5	2	1	28	10	12
Athletic ...	8	4	2	2	17	14	10
Betis	8	3	3	2	16	14	9
Sevilla	8	4	1	3	19	15	9
Nacional ...	8	2	1	5	11	24	5
Valladolid .	8	1	1	6	9	23	3

GRUPO B

Malacitano, 5; Tranviaria, 1

MALAGA, 15.—La superioridad de los malacitanos se puso de manifiesto a lo largo del partido. Desde los primeros momentos se impusieron netamente. Marcaron los "goals" Casero dos, Fernández dos y Vides. El tanto de los madrileños lo obtuvo Romerito.

OTROS PARTIDOS EN MADRID

Ayer por la mañana, en el campo de la Deportiva Ferroviaria, se celebró un partido de segunda categoría entre el Arenas y el Tarragona. Ganó aquél por tres "goals" a cero. Los "goals" fueron hechos por Mesa, Marianín y Blanco.

Antes tuvo lugar otro partido de tercera categoría entre el Sur y el Juvenia. Obtuvo el triunfo aquel equipo por dos "goals" a uno. El tanto del Juvenia fué conseguido por Gibaja, y los dos del vencedor fueron hechos por Garrigós.

Arbitró el señor Vallejo.

Los campeonatos regionales ASTURIANO

Stádium de Avilés, 1; Spórting de Gijón, 1.

Oviedo, 5; Sportiva Ovetense, 0.

AVILES, 15.—El encuentro de Avilés fué muy reñido. El Spórting jugó gran parte del encuentro con diez jugadores por haberse retirado lesionado Tronchin, al

sufrir la fractura de un brazo en un encontronazo con el avilesino Jesús. Los "goals" se marcaron en el primer tiempo. Por el Avilés lo logró Paredes, y por el Spórting, Antonín. Dirigió la lucha Escartín.

CANTABRO

El partido Torrelavega-Naval fué aplazado.

GALLEGO

Unión Spórting, 1; Celta, 4. Rácing del Ferrol, 3; Galicia, 0. D. Coruña, 3; Eiriña, 0.

CORUÑA, 15.—El Deportivo Coruñés actuó con poco acierto, pero se deshizo del Eiriña con facilidad. Marcaron los tantos Triana y dos León. El portero pontevedrés de tuvo un "penalty". Arbitró Villaverde.

GUIPUZCOA-NAVARRA-ARAGON

Zaragoza, 3; Unión de Irún, 1. Donostia, 5; Osasuna, 3. Logroño, 3; Tolosa, 1.

ZARAGOZA, 15.—El encuentro de Zaragoza resultó interesante. El Irún, a pesar de sus esfuerzos por lograr el triunfo, ya que le es muy necesario el avanzar en su posición para no quedarse en el último lugar, no pudo con el once aragonés. Estos actuaron con mayor eficacia y lograron sus tres "goals" por medio de Bilbao, Costa y Lucia. Chipia obtuvo el "goal" irundarra. Dirigió la contienda Elorza.

El partido de Atocha, en San Sebastián, fué emocionante. En el primer tiempo se marcó un "goal" por cada bando. Ilundáin logró el del Osasuna y Ortega marcó por los donostiarras. En la continuación, los primeros momentos el juego fué igualado, pero más tarde los locales se impusieron. En este tiempo consiguieron "goals" los donostiarras Tolete, Insausti, Ilundáin y Ortega. Los navarros marcaron por medio de Catachus e Ilundáin. Pelayo Serrano arbitró bien.

MURCIANO

Elche, 2; Murcia, 2. Cartagena, 1; Hércules, 3. Imperial, 1; Gimnástica Abad, dos.

ELCHE, 15.—El resultado del partido Elche-Murcia perjudica grandemente a éste, después de la victoria obtenida por los del Hércules sobre el Cartagena. El encuentro fué muy competido. Por los ilicitanos marcó Irlés (dos), logrando los tantos murcianos Palahi.

El "match" de Cartagena fué excelentemente jugado por el Hércules, que se impuso netamente a los cartageneros. Esbrit, Cuervo y Suárez fueron los autores de los tres magníficos tantos que obtuvieron los alicantinos. Croquer logró el único "goal" de los locales.

VALENCIANO

Valencia, 5; Gimnástico, 1. Levante, 7; Burriana, 0.

VALENCIA, 15.—El encuentro de Mestalla, que arbitró Bosch, fué fácilmente ganado por los propietarios del terreno. Marcaron los tantos Vilanova, Picolin, Costa y Torredelot, en el primer tiempo. En la segunda parte Costa logró

LOS DEPORTES

En la pista de la Ciudad Universitaria se celebraron pruebas de atletismo

Uzcudun marcha a Roma, donde se enfrentará el domingo con Primo Carnera

el quinto del Valencia y Mimenza el único del Gimnástico.

VIZCAINO

Baracaldo, 5; Athletic Bilbao, 4. Alavés, 1; Erandio, 0.

BILBAO, 15.—En el campo de Lasarre se registró la sorpresa de la jornada al ser vencidos los campeones de España por el modesto once del Baracaldo. Los bilbaínos actuaron todo el encuentro con diez jugadores, y gran parte de él con nueve, por retirarse lesionado Roberto y Urquiza.

Olano, Gonzalo, Gárate (dos) y Zuhoga marcaron por el Baracaldo. Por los campeones de España obtuvieron los "goals" Gorostiza y Bata, en el primer tiempo, y en la segunda mitad Bata obtuvo los otros dos. Hubo numerosos incidentes. Arbitró Iturralde.

El Deportivo Alavés, jugando medianamente en su campo de Mendizorrosa, venció al Erandio por uno a cero, marcado por Urretavizcaya. Fué el juez del encuentro el señor Valles.

BALEAR

Mallorca, 1; Constancia, 4.

CATALAN

Barcelona, 3; Júpiter, 1. Badalona, 1; Granollers, 3. Palafrugell, 1; Girona, 2. Sabadell, 3; Español, 2.

BARCELONA, 15.—El Barcelona jugó pésimamente en su "match" contra el Júpiter. En la primera parte lograron un solo "goal", en claro fuera de juego, por mediación de Sans. En la continuación Ventolrá logró dos magníficos tantos, obteniendo el único "goal" del Júpiter Parera.

El encuentro de la Creu Alta fué el más interesante de toda la jornada futbolística. El once sabadellense actuó de forma magnífica y supo adjudicarse los dos puntos en litigio, manteniéndose con esta victoria a la cabeza del campeonato catalán. El primer tiempo fué de juego igualado, y en él marcó un "goal" cada equipo. Primeramente el españolista Iriondo, de un tiro desde lejos, y finalizando la parte, Barceló logró el empate. Este tanto fué protestado por apreciar que anteriormente al remate de Barceló el balón había salido fuera.

Desempató en la segunda mitad el Español por medio de Bosch, empatando más tarde el sabadellense Sanguesa, siendo Calvet el autor del último tanto de la tarde. Arbitró desafortunadamente Sanchis Orduña.

OTROS DEPORTES

ATLETISMO

Los campeonatos sociales del Madrid

En el campo de deportes del Madrid se celebraron ayer por la mañana los campeonatos de atletismo entre los asociados del club propietario.

Resultados:

Lanzamientos de peso (señoritas).

- 1, Matilde Drauls, 7,60 m. 2, Susana Wolff. 3, Maruja Scheneider,

Salto de altura.

- 1, Susana Wolff, 1,20 m. 2, Matilde Drauls. 3, Maruja Scheneider.

Salto de longitud (infantiles primera categoría).

- 1, Montalbo, 4,48 m. 2, Girod, 4,41 m. 3, Vega.

Salto de longitud (infantiles segunda categoría).

- 1, Anabitarte, 3,90 m. 2, Barreno, 3,89 m. 3, Gutiérrez.

Salto de altura (infantiles primera categoría).

- 1, Velázquez, 1,37 m. 2, Girod, 1,30 m. 3, Escalpizo.

Salto de altura (infantiles segunda categoría).

- 1, Barreno, 1,25 m. 2, Anabitarte. 3, Gutiérrez.

Salto de longitud (adultos)

- 1, Hernández Coronado, 5,69 m. 2, Kolpex, 5,59 m. 3, S. Herranz.

Lanzamiento de disco

- 1, A. Pérez, 30,62 m. 2, F. Herranz, 29,12. 3, Hernández Coronado, 28,41.

Lanzamiento de la jabalina

- 1, Hernández Coronado, 40,10 metros. 2, S. Herranz. 3, A. Pérez.

Asistió el presidente de la Federación Castellana, el señor Sánchez Arias. Actuaron de jurado los señores Ruiz (don Heliodoro) y García de la Torre.

La preparación para los campeonatos de España

En la pista de la Ciudad Universitaria se celebraron también ayer por la mañana las primeras pruebas de atletismo, que servirán de preparación para los próximos campeonatos de España universitarios y para los campeonatos nacionales de "penthalon".

La pista se encontraba en muy deficientes condiciones, por lo que los atletas hicieron unas marcas bastante mediocres. La actuación que más destacó fué la de Inclán, que la primera vez que lanzaba disco ha obtenido la marca de 33,29 metros, por lo que se hace acreedor a las esperanzas más halagüeñas.

Los resultados fueron:

- 88 metros valla.—1, Pardo, 13 segundos; 2, Agosti; 3, Bonilla. 80 metros lisos.—1, Pardo, 9 segundos 5/10; 2, Cruza; 3, Castedo; 4, Bonilla.

Lanzamiento de peso.—1, Gutiérrez, 10,76 m.; 2, Rokiski, 10,50 metros; 3, Montilla; 4, Gil; 5, Climent; 6, Castedo.

Salto de altura. — 1, Miranda,

BOXEO CIRCO DE PRICE

Mañana, martes, a las 10,30 noche VELADA EXCEPCIONAL Sangchili-Magnolfi

Ara-Besneux

Entrada general, 4 pesetas. Esta tarde, de 4 a 8, se despachan billetes en Contaduría por riguroso orden de pedido.

1,65 m.; 2, Bonilla, 1,61; 3, Girón; 4, Gil.

Salto de longitud. — 1, Pardo, 5,96 m.; 2, Agosti, 5,94; 3, Castedo; 4, Bonilla; 5, Girón.

Lanzamiento de disco.—1, Durán II, 35,32 m.; 2, Gutiérrez, 33,92 metros; 3, Climent, 33,83 m.; 4, Inclán, 33,29 m.

1.000 metros lisos.—1, Llacar, 2 minutos 59 s. 2/5; 2, Bittini; 3, Ballesteros.

CROSS-COUNTRY

Carlos Blanco vence en el preparatorio para el Trofeo Aguirre

Sobre un trayecto de cinco kilómetros se celebró ayer, con salida del campo de Chamartín, un "cross" preparatorio para el próximo Trofeo Aguirre, con llegada al mismo terreno, después de pasar por la Ciudad Lineal.

Resultó vencedor Carlos Blanco, que se impuso con facilidad a sus enemigos.

La clasificación se estableció así:

- 1, Carlos Blanco, 16 m. 30 s. 2, José Reliegos. 3, José de Andrés. 4, Julián Ruiz. 5, Víctor Blanco. 6, José Hernández. 7, Antonio Abellán. 8, Cirilo Palenzuela, hasta veinte clasificados.

HOCKEY

El campeonato del Centro de hockey

Ayer se han celebrado los primeros partidos de campeonato de la región Centro de "hockey". Los resultados fueron:

Club de Campo B y alemanes empataron a cero en el terreno de la Residencia.

Residencia de Estudiantes venció a Aurrerá H. C. por 2 a 1, en el mismo campo.

Se suspendió el partido Atlético H. C. Club de Campo A, por no encontrar terreno en las condiciones apetecidas. Se disputará probablemente el miércoles en el terreno del Club de Campo.

En el campo de la A. D. Ferroviaria se celebró ayer por la tarde el partido de campeonato de la región Centro entre los propietarios del terreno y Fundación del Amo.

Resultó el encuentro muy reñido e igualado.

Terminó el primer tiempo con empate a uno, y el partido con empate a 2.

CICLISMO

El campeonato vizcaíno

BILBAO, 15.—Se disputó el campeonato ciclista de Vizcaya sobre 100 kilómetros de recorrido. Venció Alejandro Martínez, que empleó 3 h., 12 m. y 3 s.

El catalán Plans, campeón de España de velocidad

ZARAGOZA, 15.—En el velódromo de Torrero se disputó el campeonato de España de velocidad.

La final la corrieron el catalán Plans y Ferrando. Venció el primero, que en la actualidad ostenta

el título de campeón de España.

HIPICA

El Criterium Nacional

SAN SEBASTIAN, 15.—Terminaron las carreras de caballos de Otoño. La prueba de más importancia de la reunión de ayer fué el Criterium Nacional, reservado para caballos de dos años. Venció inesperadamente "Santurce", que batió al favorito "Griffin".

Las apuestas se cotizaron a 81 pesetas.

BOXEO

Uzcudun a Roma

SAN SEBASTIAN, 15.—Ayer salió con dirección a Roma, acompañado de su "manager" y otros amigos, el púgil español Paulino Uzcudun, que boxeará el próximo domingo contra Primo Carnera.

Paulino hará entrenamientos a la vista del público el próximo miércoles.

Si en alguna ocasión podía interesar una reunión boxística, la que se ha de inaugurar la temporada en el Circo de Price es la más indicada para que los aficionados acudan a llenar las gradas del teatro-circo.

Pocas veces se reúnen en una misma sesión cuatro púgiles de la categoría de los que ese día han de subir al "ring".

De un lado, la presentación en Madrid del valenciano Sangchili, el campeón europeo de los pesos gallos, aunque la Boxing Unión no haya querido reconocerlo. El enemigo que tendrá enfrente, Magnolfi, conocido del público madrileño por su enérgica actuación ante Arilla, no es precisamente uno los boxeadores a los que se pueda vencer sin emplearse a fondo.

Por otra parte, las actuaciones del aragonés Ignacio Ara, el hombre que cuenta con más méritos para disputar el título mundial a Marcel Thil, siempre ha de interesar por la espectacularidad de su esgrima. Besneux es uno de esos hombres que en sus principios, y por su excelente clase son empleados como piedra donde se puedan estrellar los consagrados.

Así, pues, sobre el papel, al menos, el programa de la reunión del martes es uno de los más interesantes que se pueden ofrecer en estos momentos. Suponemos que la afición responderá al esfuerzo de los que han montado en locales de reducida capacidad combates de tal altura.

MITIN SUSPENDIDO

En el Salón Luminoso, situado en los Cuatro Caminos, estaba anunciada para ayer por la mañana la celebración de un mitin organizado por los socialistas, como introducción a la campaña electoral y de afirmación societaria.

Habían de intervenir en el mismo como oradores Francisco Molina, José Rojas y el secretario adjunto de la U. G. T., Agapito García Atadell.

El acto fué suspendido por sus organizadores antes de comenzar.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654



CAPITOL TRIUNFO DIARIO DE

El "as" del optimismo, irresistible y contagioso, en su creación más divertida.

ES UN "FILM" PARAMOUNT Y de la

Orquesta CAPITOL

compuesta de 34 profesores que dirige el maestro

José María Franco

Abierto el despacho de localidades

TELEFONO 22229



CHEVALIER en NINO LEROY SOLTERO INOCENTE

Madrid, según nuestros visitantes extranjeros, está a la altura de las primeras capitales europeas

La llegada a Madrid de los representantes extranjeros para asistir a la V Conferencia de Derecho Penal ha coincidido con la bondad del clima que todos los años por esta fecha disfrutamos los madrileños.

Ayer domingo pudimos escuchar los elogios que están haciendo de España los ilustres viajeros, que cada día que pasan entre nosotros descubren nuevas cualidades a la capital de nuestra República y que la colocan a la altura de una de las poblaciones mejores del mundo. Precisamente nuestra entrevista con aquellos congresistas extranjeros la celebramos en el jardín de invierno instalado en el Café María Cristina.

En aquel lugar cuajado de flores y decorado con el gusto más exquisito y moderno, se habían reunido en fraternal comida una selecta representación de la Conferencia citada. Unánimes fueron los elogios dedicados al Café María Cristina, por haber descubierto que posee el mejor cocinero de Madrid.

Otra de las particularidades que llamó la atención de los extranjeros fué el grado de confianza que aquel local inspira a todos. Durante las horas del aperitivo y la merienda, son numerosísimas las reuniones de bellas jóvenes de la clase más distinguida que, sin necesidad de ir con sus familiares o con la indispensable señora de compañía, acuden al Café María Cristina. El ambiente es en aquel lugar de alta cultura social y musical. La dirección de tan moderno local pone un especial cuidado en la selección de su clientela, a la que obsequia diariamente con los notabilísimos conciertos de la orquesta de quince ilustres profesores, bajo la dirección del laureado solista Rafael Martínez.

NOTICIAS DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, don Manuel Rico Avello, recibió anoche a uno de nuestros redactores.

Hablando del orden público nos dijo el ministro que era completo en España, y que solamente se había alterado en Puerto de Migalbo (Teruel), donde, a consecuencia de una lucha con vacas emboladas, fiesta típica en aquella localidad, se alteró el orden público.

Los mozos—prosiguió diciendo el señor Rico Avello—promovieron un escándalo, y el vecindario se unió a la protesta.

La Guardia civil—en escaso número—intentó contener a los amotinados, pero ésta tuvo que replegarse prudentemente para no causar víctimas, marchando a buscar refuerzos en el pueblo inmediato.

A última hora el gobernador civil me comunica que el orden ha quedado restablecido, habiendo

completa tranquilidad en aquella población.

Refiriéndose al mitin celebrado en la mañana del domingo en el Monumental Cinema, y donde intervino el agrario señor Gil Robles, nos dijo don Manuel Rico Avello que después de celebrarse éste, a la salida, varios transeúntes se agredieron.

El suceso se produjo a bastante distancia del local donde se verificaba el mitin.

Según las referencias que tengo, los agresores fueron siguiendo a los asistentes, y al llegar algunos de ellos a la calle de Preciados y otros en la Puerta del Sol, fueron víctimas de la agresión.

Durante el mitin no se produjo ningún incidente.

En la zona de vigilancia, previsivamente, se había establecido la suficiente para garantizar el derecho de propaganda.

Cuando conocí el hecho, me pro-

dujo contrariedad; pero con el informe a la vista de la Dirección general de Seguridad muy documentado, me ha llevado a la convicción que el hecho era inevitable, puesto que no podía irse vigilando uno a uno a todos los concurrentes al mitin y menos precaver se fuera a llevar a cabo la agresión individualmente.

Interrogamos al señor Rico Avello sobre la visita que le había hecho el ministro de Marina, y nos dijo que los asuntos que trataron carecían de relieve político.

Por último nos manifestó el ministro que una Comisión de obreros, representando a otros de Cartagena y El Ferrol, le habían visitado para hablarles de asuntos relacionados con la organización de los trabajos en esos departamentos marítimos. Me expusieron los trabajos y sus aspiraciones y les prometí trasladarlos a mis compañeros de Gobierno.

Un tanque hiere a una niña y unos desconocidos la dejan cadáver en el Hospital Provincial

Al pasar el tanque número 115 del Servicio de Riegos del Ayuntamiento en la tarde de ayer por el Paseo de la Chopera, una de las aletas alcanzó a una niña que intentó cruzar la calle, y la derribó. Recogida por el conductor del vehículo, Germán Pezuela, y por el mangrero Francisco Mencia, que le acompañaba, apreciaron una herida en una pierna y otra junto a un ojo, ambas, al parecer, no graves.

Cuando se disponían a conducirla en el mismo tanque a algún establecimiento benéfico, aparecieron unos individuos que, cogiendo a la niña, la subieron en un "taxi" y desaparecieron. Germán y Francisco no se opusieron a ello, porque los creyeron familiares de la muchacha atropellada; pero más tarde, intranquilos por lo que pudiera haber sido de ella, comenzaron a preguntar en Casas de Socorro y Clínicas, en ninguna de las cuales les decían que había ingresado la niña. Entonces denunciaron el caso, y la Policía logró averiguar, por fin, que a las ocho de la noche los desconocidos la habían llevado, ya cadáver, al Hospital general. Lo que no se averiguó es quiénes la había llevado.

De otras pesquisas policíacas se pudo saber que la niña se llamaba Carmen Ramírez Díaz.

¡ESAS MADRES!

UN NIÑO CAE DEL BALCON A LA CALLE

Una familia acudió ayer tarde al Hospital Obrero de la barriada de Cuatro Caminos para visitar a un pariente; en ella figuraba un niño de veinte meses de edad, llamado Emilio Cebrían Mecha, que mientras su madre hablaba, se acercó a un balcón y cayó, escurriéndose por entre el barandal, a la calle. Transportado al Equipo Quirúrgico, fué asistido de contusión con gran hematoma en la región palpebral derecha, y de una herida en el labio inferior, lesiones, al parecer, no importantes.

Como interesante detalle consignaremos que desde el mismo balcón—situado a unos doce metros de altura—se han arrojado, desde que se fundó el Hospital hasta hoy, algunos enfermos en un momento de delirio o desesperación, y ni uno de ellos quedó con vida.

Sucesos de ayer

Atropellada por un "auto"

Cuando Cándida Pico Oruve, de treinta y cinco años, intentó ayer cruzar la avenida de Pi y Margall, en el momento en que lució el disco verde y numerosos "autos" detenidos reanudaron la marcha, uno de ellos le alcanzó y la derribó, produciéndole contusiones en la cadera derecha, erosiones en la pierna del mismo lado y esguince de un tobillo. Después de asistida en el Equipo Quirúrgico, pasó al Hospital de la Beneficencia.

Arrastrado por un tranvía

Rodrigo Simancas Rodríguez, de diez y ocho años, natural de Colmenar de Oreja, y vecino de Madrid, Sandoval, 12, bodega, en la que es dependiente, intentó ayer tarde subir a un tranvía, cuando éste marchaba a gran velocidad por la calle de Carranza. Como se resbalase al pisar en el estribo, cayó al suelo y el tranvía le pasó por encima de la pierna izquierda, que le seccionó.

En gravísimo estado fué conducido urgentemente al Equipo Quirúrgico, donde el doctor Valdivieso, asistido del practicante señor Lagunar, hubo de amputarle la pierna por su tercio inferior.

Dada la gravedad del herido, aumentada por gran delirio traumático, quedó hospitalizado en dicho benéfico establecimiento.

Nace a la luz del sol

En la tarde de ayer pasaba Julia García por la Ronda de Atocha, cuando se sintió repentinamente indispueta.

Algunos transeúntes acudieron en su auxilio, y cuál no sería la sorpresa de todos ellos, cuando a los pocos momentos de acercarse a la mujer oyeron el llanto de un rorro... de un rorro que acababa de nacer en plena calle.

Julia y el recién nacido fueron solícitamente atendidos, y se encuentran perfectamente bien.

OTROS ACTOS DE AYER

La Asamblea de Acción Republicana celebró sesiones por la mañana y por la tarde, y se aprobaron diversas ponencias.

También celebró sesiones por la mañana y por la noche la Asamblea del partido federal.

Y en la V Conferencia del Derecho Penal hubo reuniones de Secciones por la mañana, y por la tarde una excursión a El Pardo.

APERTURA DE CURSO

ESTA TARDE, EN LA CASA REGIONAL VALENCIANA

Esta tarde, a las siete, se celebrará en la Casa Regional Valenciana (plaza de Celenque, 1) la apertura del curso organizado por la Sección de Cultura de dicho centro, con la cooperación activa de la Asociación, para el estudio de las Ciencias del Hogar.

Las materias que constituyen el curso de 1933-34, son: dietética (orientación científica del trabajo, educación familiar, cocina práctica, arte decorativo, etc.); lengua, geografía e historia de la región valenciana; esperanto, ahorro y previsión social, estudio de la crisis económica y su repercusión en España, conocimientos de arte, la nueva legislación española y las instituciones de derecho valenciano, conocimientos de higiene, medicina y psicoanálisis, literatura y literatos de la región valenciana, dibujo elemental y cultura general.

La matrícula está abierta de siete a nueve de la noche, en la Secretaría de la C. R. V.

Entre los profesores designados figuran los señores Pinazo (J.), Genovés Amorós, Romaguera, Soler, Llorca Radal, Ruiz Gimeno, Soler; Monmenéu, Guillot Irurzun y Sanchis y Zabalza, y para aquellas materias cuyo estudio se hará en forma de "coloquios", han prometido su cooperación elementos especializados de reconocido prestigio, como escritores, tratadistas y profesores de cada una de aquéllas.

NOTICIAS

Hoy empieza el cursillo filológico "Severino Ojea", especial de alemán técnico, para médicos, aprender a traducir con corrección revistas y libros de medicina. Inscripción en el Ateneo.

Comedores de Caridad Montero.—Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, el día 1 de noviembre próximo tendrá lugar la apertura de estos Comedores.

Se servirán todos los días, a las doce de la mañana, doscientas comidas, bien para consumirlas en el local, para llevárselas a casa o donde mejor convenga a los portadores de vales emitidos por don Gabriel Montero Labrandero, fundador y sostenedor de esta obra de misericordia.

MANIA SUICIDA

Se ahorca una reclusa en la cárcel de mujeres

El día 7 del mes corriente, una joven de veintisiete años, llamada Olimpia González García, natural de Coruña y domiciliada en Madrid, Artistas, 17, intentó suicidarse arrojándose en una de las estaciones del "Metro" al paso de un tren. Como ya no fuese la primera vez que intentaba quitarse la vida por distintos procedimientos, el Juzgado instructor número 14, dispuso que fuese recluida en la prisión de mujeres, donde ingresó el día 8.

En la mañana de ayer, al hacer los oficiales de la prisión el recuento, advirtieron que faltaba Olimpia, a la que se encontró en cama, enferma, según decía. Se la permitió, naturalmente, que continuara en el lecho hasta que el médico la visitara; pero al mediodía, cuando un oficial, acompañado de una asistente, se presentaron en la celda para dejarle la comida, se encontraron con que Olimpia, valiéndose de las ropas de la cama, se había ahorcado colgándose de la ventana de la celda.

Dado aviso al Juzgado de guardia, éste se personó en el establecimiento penitenciario y dispuso el traslado del cadáver al obitorio, para su autopsia.

¿Conoce usted el JARDIN DE INVIERNO que acaba de inaugurar el Café María Cristina? Un espléndido sitio para comer o merendar, atendido por el mejor cocinero de Madrid.

CINE IDEAL
Hoy, LUNES, toda la gracia y travesura de
ANNY ONDRA
en su mejor película
Pájaros de noche
Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654

BARCELO
HOY, LUNES
La gran obra del cinema
NOCHE DE GRAN CIUDAD
Un "film" de SELECCIONES FILMOFONO

COLISEUM
BRIGITTE HELM
la encantadora "estrella" europea en
UNA DE NOSOTRAS
("Film" de S. A. E. P.)
¡Es una comedia musical y alegre que no olvidará!
Fastuosa presentación
HOY ESTRENO